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留学した
［346名］

学部2年 
（715人中53人）

学部3年
（757人中134人）

学部4年以上
（806人中159人）

7.4％

17.7％

19.7％

経済的理由
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4. 留学・異文化交流

学部学生
2～4年生
［2271名］

（以下の回答者は2 ～ 4年の
もので参考値）

留学したい
［586名］

どちらかといえば留学したい
［527名］

あまり行きたいと思わない
［522名］

全く興味がない
［227名］

していない
［1925名］

いつ留学したか（4年以上のみ）

留学したくない理由（主なものを2つまで選択）

卒業が
遅れる
ため

修学上
必要ない
ため

進路に
役立たない
と思うから

精神面で
不安が
あるため

体力面で
不安が
あるため

親の理解
など家庭の
事情から

相談する
人が

いないから

就職活動に
不利に
なるから

すでに
留学経験・
海外在住
経験が
あるため

その他

44.6

28.6
30.0

16.4

26.1

4.8 4.2

0.7 1.2

7.9 8.2

今
後
留
学
を

Q

こ
れ
ま
で
に
留
学
を

Q
学部2年生

51％
学部3年生

30％

学部4年生
14％

その他
5％

これまでの留学経験は、4年以上でも2割にとどまってい
ます。4年以上の場合には、半数が「学部2年生」で、3割
が「3年生」で経験しています。また、これまでに留学「し
ていない」場合には、半数程度が今後「したい」「どちら
かといえばしたい」としています。その時期は、「学部学
生のうちに」と「社会人になってから」とに分かれます。
また、留学の目的は「語学力の向上」を希望者の8割が挙
げています。他方、留学したくない理由としては、「経済
的理由」を4割が挙げており、次いで「修学上必要ないため」
「卒業が遅れるため」「精神面で不安があるため」となって
います。

（％）
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5.93.59.456.225.0

4.74.7
1.1

52.936.6

4.81.911.556.025.8

4.22.98.760.423.9

8.73.713.059.015.5

6.34.69.757.222.2

8.97.113.753.017.3

7.14.712.054.321.9

6.66.612.860.413.7

図表4-2　国際的な取り組みが整っていると思う理由（複数回答）
〔国際的な取り組みが「十分整っていると思う」「どちらかといえば整っていると思う」の回答者のみ〕

（％）

全体

文系1年

文系2年

文系3年

文系4年以上

理系1年

理系2年

理系3年

理系4年以上

2612 

700 

457 

458 

430 

169 

117 

117 

164 

N

52.9 

57.0 

53.2 

60.0 

53.7 

46.7 

36.8 

47.0 

34.1 

留学制度が
充実しているから

80.8 

77.1 

82.7 

82.5 

80.9 

84.6 

82.1 

78.6 

82.9 

外国からの留学生が
多いから

16.1 

16.6 

16.8 

16.6 

19.1 

14.8 

14.5 

12.0 

7.9 

異文化交流する
機会が多いから

20.5 

27.1 

19.3 

20.7 

17.9 

17.2 

15.4 

12.0 

15.2 

外国語に接する
機会が多いから

16.8 

20.1 

15.1 

16.6 

13.0 

20.1 

19.7 

16.2 

12.8 

外国人の教員が
多いから

5.6 

3.7 

5.7 

6.3 

6.5 

4.1 

8.5 

5.1 

7.9 

卒業生が海外で
活躍しているから

0.7 

0.3 

0.4 

0.4 

0.9 

0.0 

1.7 

1.7 

1.8 

その他

図表4-1　早稲田大学では国際的な取り組みが整っていると思うか

 十分整っていると思う　  どちらかといえば整っていると思う　  どちらかといえば整っていないと思う　  整っていないと思う　  分からない

※全学年を対象とするため参考値にとどめる。

合計

文系1年

文系2年

文系3年

文系4年以上

理系1年

理系2年

理系3年

理系4年以上
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いつ留学したいか（複数回答）

18.5

31.7

24.2

16.2

5.4
3.8

27.1

5.5

留学の目的（複数回答）

学部
3年生

学部
4年生

大学院
修士課程
1年生

大学院
修士課程
2年生

大学院
博士
課程

社会人に
なって
から

その他 専門知識を
習得したい

80

70

60

50

40

30

20

10

0

24.8

78.0

58.8

53.8

36.6

28.4 30.1

0.8

語学力の
向上

異文化体験、
海外で生活
してみたい

視野を
広げたい

国際感覚を
身につけたい

精神的な
強さを

身につけたい

将来の
進路に
役に立つ

その他

大学の国際的な取り組みについては、全体の8割が「十分」「どちらかといえば」整っていると思うとしています。その比率は理系よりも文系で、
高学年よりも低学年で高くなっています。「そう思う」理由としては、「外国からの留学生が多いから」が圧倒的で、次いで「留学制度が充実
しているから」となります。学生生活での実質的な交流である「外国語に接する機会が多いから」「外国人の教員が多いから」「異文化交流す
る機会が多いから」はそれぞれ2割程度にとどまっています。

（％） （％）


